

二論 由日打敗中談到中打敗日（三）顏志炎

中國以爲盟國之一員，打敗日本之後，以居戰勝國之地位，享有一「強國」之名。在此戰役前後，被日本所佔領之國土，均得收復。戰勝國所應得之權利，當與美英俄同意。政府與國民，應該上下一心，一德，商榷建國大方針。尤是秉國鈞者，苟不利用此打敗日本之好機會，設備軍政，以鞏固國防，吾恐中國今後將無復興之一日也。

顧日本投降後不滿半年，所謂「中央軍」與「共產軍」發生內訌，致令國際以「內戰」譏我。彼握軍權者，知否中國打敗日本之策，變爲「內戰」之辱，何以對爲抗日犧牲之軍民耶？何以求任何別國助我建國耶？嗚呼！昔日本打敗中國之後，就利用戰勝國之機會，以謀強國之蒸蒸日上。今中國打敗日本之後，就利用戰勝國之機會，以謀「內戰」之一波未平，一波又起。愛國同胞乎？請大家即和衷共濟，圖謀國是，幸甚幸甚！

（完）

戰後華僑教育問題

一華僑教育之起源

近世紀國際交通後，各國僑民，多在其居留地，設立學校，以本國語言文字，教導僑民兒童，或爲個人私辦的，或爲僑民公立的，或爲教會附設的。還有一種稱爲殖民教育，其學風，組織及習慣等，係根據母國之學校，在各國中，以英國之殖民教育爲最發達，次爲戰前之日本。中國海外僑民雖有一千一百萬人，（據民二十僑務委員會統計）但非政府移民，乃國人自動出洋謀生的，故華僑教育，概爲當地僑胞所興辦者也。

美洲之有華僑，始於十八世紀頃。美國西部加拉哥省發見金礦，利用華工開採，加拿大之華僑，始於加西初開時，加利普一帶，發見金礦多處。美國華僑爭由加省來加拿大，後值加尼旬太平洋鐵路公司招工築路，國人遂相率渡洋來加。初，華僑有家室者甚少，兒女漸長，須受本國教育，遂約數家醵金，延師教之。余猶記六歲在美國西部冰島時，（清光緒十八年，西元一八九二年。）先父（顏顯炎）約梅伯顯，張教培，譚成三先伯，延本埠廣生和店司櫃何君燕文（順德孝廉）爲師，在余家中教余及梅張譚三同學，每日上課約六小時，第一年讀三字經等書，多習字，第二年起，係「半講讀」，以四書五經等舊書爲讀本，兼學作對吟詩，至光緒二十三年冬，始隨先父歸國，專習國文。光緒三十二年，清廷預備立憲，學堂多置時務新書，師生爭相講求「新學」，此爲余幼時讀書之樂也。光緒三十三年冬，余出國回冰島，始入市立小學習英文。

（未完）

顏志炎

美國云

英京倫敦廿八日電，保守黨領袖邱吉爾今日對其黨人演講，謂英國人

于

七

月

大

之

不

幸

事

，

只

知

趨

向

社

會

化

國

之

最

幸

福

，

却

國

家

問

題

，

英

國

之

最

幸

福

，

英

國

之

最

幸

福

，

英

國

之

最

幸

福

，

英

國

之

最

幸

福

，

英

國

之

最

幸

福

，

英

國

之

最

幸

福

，

英

國

之

最

幸

福

，

英

國

之

最

幸

福

，

英

國

之

最

幸

福

，

英

國

之

最

幸

福

，

英

國

之

最

幸

福

，

英

國

之

最

幸

福

，

英

國

之

最

幸

福

，

英

國

之

最

幸

福

，

英

國

之

最

幸

福

，

英

國

之

最

幸

福

，

英

國

之

最

幸

福

，

英

國

之

最

幸

福

，

英

國

之

最

幸

福

，

英

國

之

最

幸

福

，

英

國

之

最

幸

福

，

英

國

之

最

幸

福

，

英

國

之

最

幸

福

，

英

國

之

最

幸

福

，

英

國

之

最

幸

福

，